

2020年7月15日 星期三

责任编辑:金双燕(0451-84655626) 执行编辑:蔡 铛(0451-84655721)

甘南 激活存量做增量 经济发展添动力

□文/摄 李文浩 本报记者 姚建平

甘南县委团结带领全县党员干部群众,坚持稳中求进工作总基调,以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,谋划产业项目,发展现代农业,增进民生福祉,巩固脱贫成果,加快改革步伐,开创了甘南经济社会高质量发展的良好局面。今年第一季度,甘南县地区生产总值实现15亿元,增长14.1%;全县固定资产投资完成4200万元,增长76.2%;均在齐齐哈尔市排名第一。2020年上半年,甘南县地区生产总值预计实现27.6亿元,同比增长6.5%;税收预计实现3.97亿元,同比增长10.6%;公共财政预算收入预计实现2.02亿元,同比增长0.2%;在应对新冠肺炎疫情的大考之下,县域经济形势稳中向好。



大田玉米长势喜人。

聚焦经济建设 重点产业遍地开花

抓住产业项目,就牵住了经济社会发展的“牛鼻子”。甘南县向经济建设聚焦发力,坚持以市场为导向,以经济效益为中心,依托优势资源,不断激活存量、做增量,推进项目集群化、规模化、配套化,全力打造有“顶层设计”的产业体系,逐步激发发展活力,增添发展动力,积累发展实力,重点发展乳、肉、葵花、中草药、林果、玉米全株产业,形成了重点产业优势互补、均衡发展的良好局面。

坚持招商引资和服务企业“双轮驱动”,2020年上半年先后赴上海、北京、江苏、吉林等地招商9次,对接企业105家,新签约项目12个,总投资117.8亿元。其中,5亿元以上项目5个,1亿元以上项目6个,5000万元以上项目1个。围绕重点产业,组建专题推进组,特别是疫情期间帮助企业复工复产,主动上门提供防疫物资,手把手进行防疫指导,企业没有发生疫情,产能接近去年满负荷状态。同时,针对亿元以上重点招商项目,组建21个项目推进专班,全面加快重点项目落地。

乳产业方面,以飞鹤乳业为支撑,带动全县种、养、加工、服务业等产业链发展,企业日处理鲜奶能力达1000吨,年可生产婴幼儿配方奶粉5万吨,“星飞帆”婴幼儿配方奶粉连续5年蝉联世界食品品质评鉴大会金奖。2020年1~5月,飞鹤主营业务收入实现150106.1万

元,同比增长33%,实缴税金29830.66万元,同比增长38%,工业增加值71913.9万元,同比增长35%。肉产业方面,稳步发展生猪、肉牛、肉鸡规模化养殖。2012年引进的嘉一香食品有限公司,已经形成集饲料生产、种猪繁育、商品猪生产、生猪屠宰、肉制品深加工、有机肥制造、肉品批发零售于一体的生猪全产业链条,是全国单体最大母猪场、设备先进的生猪产业化龙头企业,产品已获得俄罗斯、新加坡、日本等国外市场准入资格。总投资25亿元的牧原生猪养殖、总投资16.5亿元的德垦成肉鸡养殖加工、总投资5.17亿元的首农集团20万头生猪养殖、总投资1.28亿元的首农集团3000头曾祖代种猪场建设项目、总投资1.05亿元的双河万头肉牛养殖项目,都已陆续开工建设。葵花产业方面,借助“中国向日葵之乡”品牌优势,2020年1~5月,洽洽食品主营业务收入实现6276.7万元,同比增长166%,实缴税金317.2万元,同比增长58%,工业增加值14922.2万元,同比增长109%。中草药产业方面,实现飞跃式发展,2020年全县中药材种植面积达10万亩以上,其中大田规模种植5.85万亩,万亩以上规模连片地块3处。农户庭院种植2.3万亩,其中贫困户种植2300亩,参与庭院种植户达1.6万户,占常住农户的47%。中草药亩产价值更高,可有效带动农户增收。林果产业方面,大力

发展以小浆果为主的林果产业,全县已发展蓝靛果、黄太平、桑椹、树莓、李子等林果21188亩。树莓、蓝靛果、桑椹等主要品种旺果期可达到30~50年,亩效益超过5000元。

下一步,甘南县将继续引进果汁加工、花青素提取等深加工企业,持续扩大经济效益。全县桑椹、李子采摘节已成功举办多年,今年还将举办树莓、蓝靛果采摘节,促进林果业产业扶贫与乡村旅游扶贫深度融合,为乡村振兴打下坚实产业基础。玉米全株产业方面,总投资10.6亿元的兴十四富华锦河生物质热电联产项目、总投资10亿元的秸秆控股集团秸秆综合利用项目、总投资1亿元的秸秆控股集团秸秆活性炭项目正在加快建设,年可消耗玉米秸秆总量120万吨。配套产业方面,以产业集群和产业配套为目标,先后引进了奥瑞金金属包装、营港宏通物流等项目。今年1~5月,奥瑞金主营业务收入实现9747.6万元,同比增长55%,实缴税金831.02万元,同比增长158%,工业增加值2516.3万元,同比增长39%,进一步满足飞鹤及周边乳品企业扩产需求。营港物流项目,充分发挥甘南县处在“绥满路陆大通道”重要节点的区位优势,弥补了没有铁路运输的短板,已成为100公里半径内货物主要集散地。

调结构强科技 现代农业蓬勃发展

甘南县坚持“藏粮于地、藏粮于技”,加快构建现代农业三大体系,促进农业发展提质增效。产业体系进一步优化。2020年,全县总播种面积360万亩,其中粮食作物352.47万亩、经济作物6.96万亩、饲料作物0.58万亩。适度调减玉米种植面积到150万亩左右,稳定水稻种植面积94万亩,有序扩大大豆面积到100万亩以上,大力发展中药材等优质高效经济作物,提高农业比较效益。畜牧产业实现规模发展,截至今年上半年,全县奶牛存栏1.48万头,鲜奶产量3.7万吨,与上年持平;生猪出栏24万头,同比增长93.9%;黄肉牛出栏1.9万头,同比增长49.3%。预计畜牧业产值实现14亿元,同比增长40.14%。庭院经济百花齐放,肉兔、李子、黏玉米、瓜菜等“一村一品”实现突破。秸秆综合利用率持续上升,推行秸秆“五化”利用,加大还田力度,秸秆

综合利用率突破90%,还田利用率达到65%以上。

雾朗米业、双杨米业、宏光米业等农产品加工经营主体,与农民建立利益共享机制,逐步扩大网上销售份额,实现了由“种得好”向“卖得好”转变。生产体系进一步升级,计划争取资金5045万元,建设高标准农田5万亩。落实农业“三减”示范区面积20.4万亩,推广测土配方施肥面积191万亩。经营体系进一步壮大,全县省级、市级重点农业产业化龙头企业发展到25家,农民专业合作社发展到387个,农业企业集群初步形成。职业农民培养力度持续加大,疫情期间,多渠道、多形式开展科技培训,受训人数达2.6万人次。电商产业蓬勃发展,网络零售额完成4596万元。金融保险服务为农业发展保驾护航,推出农村土地承包经营权抵押贷款业务,新型农业经营主体资金更充足,经营运转更通畅。

多领域齐发展 找准深化改革着力点

去年以来,甘南县积极创新突破,破旧制、树新规,在多领域闯出了发展新路。农民股份制合作社改革步伐加快。引入股权因素,改造升级11个,创新发展6个,更多农民从规模经营的旁观者变成参与者,共同分享经营收益。农村宅基地改革取得更大进展。撤并自然屯11个,拆迁房屋278栋,腾退土地91.9公顷,实施“撤屯+复垦”“撤屯+项目”模式,盘活了农村集体经济。“放管服”改革持续走向深入。“一窗式”受理事项15373件,办理结果快递送达,形成了服务群众的闭环。设立招商引资落地保障窗口,开通了项目审批服务绿色通道,逐步实现了数据多跑路,企业群众少跑腿。医疗卫生体制改革惠民成效明显。与北京医科大学三博脑科医院、天津肿瘤医院建立专科联盟,与哈医大一院、四院、市第一医院、中医院等建立医联体,与乡镇卫生院建立医共体,与齐齐哈尔医学院、北京尤迈诊所等开通远程医疗会诊,就诊患者切实享受到改革红利。

职业教育改革持续深化。甘南县被教育部、农业农村部等五部委命名为“第四批国家级农村职业教育和成人教育示范县”。落实省人社厅“稳就业”政策中,甘南县技工扩招552人。甘南县职

教中心争创全省高技能人才培训基地项目通过评审,为齐齐哈尔市唯一争创成功单位,甘南职业教育品牌更加响亮。群团改革工作加快推进,共青团聚焦基层组织设置、干部队伍建设、团员教育发展,建立“青年之家”,开展“智慧团建”,引导青年创业创新。甘南县作为全国18个共青团基层组织建设改革综合试点县(市)区之一,得到了团中央亲切关怀和直接指导。县工会加强服务阵地建设,成立了县职工服务中心,为困难职工提供大病救助、生活救助。县妇联牵头成立甘南县女经纪人协会,作为全省第二家、全市第一家,为妇女创新创业搭建了平台。



①



②



③



④



⑤

惠民生解难题 群众幸福指数持续提升

甘南县坚持以人民为中心的发展思想,对照人民群众新期待,采取有效措施,全力补齐民生领域短板,解决了一批群众最急、最忧、最盼的民生难题。

精准扶贫扎实有效,完成剩余990户、1851人的脱贫任务,实现了全县贫困村全部出列,建档立卡贫困户全部脱贫退出,脱贫人口人均收入达到8465.37元。新建农村饮水安全工程67处,改造危房1533户,发放助学补贴426.4万元,缴纳医疗保险759.6万元,排查整改了一批“两不愁三保障”突出问题,贫困群众获得感持续提升。投入1.9亿元发展扶贫产业项目,群众腰包鼓起来、腰杆硬起来。在全省率先设立“防贫险”,实现对脱贫不稳定人口和边缘户的动态监测、精准帮扶。全面开展“N个1”帮扶,表彰“星级文明户”1276户,建立“爱心超市”55个,贫困群众内生动力不断增强。城乡面貌明显改观,推进水体治理,启动乡村污水处理站建设,压实河长制责任,在全省率先完成河湖“四乱”问题整改销号。改善人居环境,秸秆全域、全时段禁燃,“乡村环卫一体化服务”稳步推进,村民卫生习惯日益养成。抓好交通出行,横贯东西6个乡镇122公里的309省道,辐射20万人,东西南北路网全部打通,掣肘全县农村发展的突出问题基本解决。同时,通过积极争取,铁路建设已纳入国家铁路规划,甘南县长远发展迎来历史性转机。解决群众诉求,改造农村室内厕所709户、老旧散楼40栋,6个逾期未回迁片区即将全部完成回迁,一大批群众烦心事得到妥善解决。

全县各项社会事业发展欣欣向荣。优先发展教育事业,

高考成绩再创历史新高,600分以上19人,中考成绩继续保持齐齐哈尔市9县第一。招聘教师212人,实施教育基建项目4个,义务教育阶段25所学校全部通过国家验收,师资力量和办学条件持续改善,让优质教育惠及到了每一个孩子。时刻关注群众健康需求,甘南县中医院全面投入使用,维修改造7个乡镇卫生院,培训村医317人次,医疗能力和服务水平不断提升。打造特色文化旅游活动,已形成中兴盛李子、兴隆双龙黏玉米、甘南林场桑椹3个采摘节,徒步大会、欢喜花田、兴十四旅游3个文旅融合活动,深受百姓喜爱。完善社会保障,新纳入低保1364人,发放低保金5371.6万元,发放残疾人补贴10.8万人次,977万元。城镇新增就业5170人,失业再就业3142人,农村群众外出务工9829人,就业形势持续向好,群众追求美好生活的底气更足了。安全形势总体稳定,扫黑除恶初战告捷,打伞破网、打财断血,抓获犯罪嫌疑人33人,立案32起,打击了黑恶势力的嚣张气焰。全年侦破刑事案件227起,同比提高12.4%,没有发生重特大安全生产事故,提升了百姓的安全感;开展积案大起底、矛盾大排查,县级领导接访、部门乡镇下访,面对面解决信访问题,全县信访量下降27%,首次实现进京“零非访”。治理“三资”乱象,党纪处理45人,依法处理10人,清理收回资金5000余万元,为村集体经济健康发展奠定了基础。贯彻党的宗教工作基本方针,开展“四进”活动,弘扬社会主义核心价值观,保护合法、打击非法,保持了宗教领域和谐稳定。面对近10年来罕见的风灾、雹灾、洪涝灾害,全县干部奋战在一线,吃住在一线,保障了人民群众生命财产安全。



畜牧业发展迅速。